

**Совет по правам человека****Пятьдесят четвертая сессия**

11 сентября — 13 октября 2023 года

Пункт 3 повестки дня

**Поощрение и защита всех прав человека,
гражданских, политических, экономических,
социальных и культурных прав,
включая право на развитие****Азербайджан* ** и Российская Федерация*: проект резолюции****54/... Права человека и односторонние принудительные меры***Совет по правам человека,**ссылаясь на цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций,**ссылаясь также на все предыдущие резолюции по вопросу о правах человека и односторонних принудительных мерах, принятые Комиссией по правам человека, Советом по правам человека и Генеральной Ассамблеей,**вновь подтверждая резолюцию 52/13 Совета по правам человека от 3 апреля 2023 года и резолюцию 77/214 Генеральной Ассамблеи от 15 декабря 2022 года,**подчеркивая, что односторонние принудительные меры и законодательство противоречат международному праву, международному гуманитарному праву, Уставу и нормам и принципам, регулирующим мирные отношения между государствами,**ссылаясь на резолюцию 70/1 Генеральной Ассамблеи от 25 сентября 2015 года, которая озаглавлена «Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года», которая настоятельно призывает государства воздерживаться от введения в действие и применения любых односторонних экономических, финансовых и торговых мер, которые не соответствуют международному праву и Уставу и препятствуют полному достижению целей социально-экономического развития, особенно в развивающихся странах,**признавая универсальный, неделимый, взаимозависимый и взаимосвязанный характер всех прав человека и в этой связи вновь подтверждая право на развитие в качестве универсального и неотъемлемого права и составной части всех прав человека,**выражая свою серьезную обеспокоенность по поводу негативного воздействия односторонних принудительных мер на права человека, верховенство права, развитие, международные отношения, торговлю, инвестиции и сотрудничество,**вновь подтверждая, что ни одно государство не может применять по отношению к другому государству или поощрять применение любого рода мер принудительного характера, включая экономические или политические меры, но не*

* Государство, не являющееся членом Совета по правам человека.

** От имени государств — членов Организации Объединенных Наций, являющихся участниками Движения неприсоединившихся стран.



ограничиваясь ими, направленных на ущемление его суверенных прав и извлечение из этого какой-либо выгоды,

признавая, что односторонние принудительные меры в форме экономических, финансовых, торговых санкций и санкций на поставки имеют далеко идущие последствия для прав человека всего населения государств, против которых направлены такие меры, несоразмерно затрагивая бедные и наиболее уязвимые слои населения,

будучи встревожен тем, что большинство действующих в настоящее время односторонних принудительных мер были приняты развитыми странами в отношении развивающихся стран при больших издержках с точки зрения прав человека беднейших и находящихся в уязвимом положении лиц,

особо отмечая, что ни при каких обстоятельствах нельзя лишать народ его основных средств к существованию, или их личных вещей и имущества по признаку гражданства,

признавая, что односторонние принудительные меры могут приводить к социальным проблемам и трудностям гуманитарного характера в государствах, против которых такие меры направлены,

особо указывая на глубоко укоренившиеся проблемы и недовольство в рамках международной системы и важное значение того, чтобы Организация Объединенных Наций учитывала мнения всех членов международного сообщества для обеспечения многосторонности, верховенства права, взаимного уважения и мирного урегулирования споров,

выражая свою серьезную обеспокоенность тем, что законы и регламентирующие нормы, предусматривающие принятие односторонних принудительных мер, в некоторых случаях имеют экстерриториальные последствия не только для стран, против которых направлены такие меры, но и для третьих стран в нарушение основополагающих принципов международного права, в результате чего последние вынуждены также принимать односторонние принудительные меры,

приветствуя заключительный документ и декларацию, принятые на восемнадцатом саммите глав государств и правительств Движения неприсоединившихся стран, состоявшемся в Баку 25 и 26 октября 2019 года, в которых Движение, среди прочего, подтвердило свою принципиальную позицию осуждения принятия и применения односторонних принудительных мер против стран Движения, которые являются нарушением Устава и международного права и подрывают, среди прочего, принципы суверенитета, территориальной целостности, политической независимости, самоопределения и невмешательства,

будучи глубоко озабочен тем, что, несмотря на резолюции, принятые по этому вопросу Генеральной Ассамблеей, Советом по правам человека, Комиссией по правам человека и конференциями Организации Объединенных Наций, состоявшимися в 1990-х годах, а также в ходе пятилетних обзоров их результатов, и вопреки нормам международного права и Уставу односторонние принудительные меры по-прежнему объявляются, осуществляются, соблюдаются и чрезмерно соблюдаются и приводятся в исполнение, в частности с использованием таких средств, как война и милитаризм, со всеми вытекающими негативными последствиями для социально-гуманитарной деятельности и экономического и социального развития развивающихся стран, включая их экстерриториальные последствия, создавая тем самым дополнительные препятствия для полного осуществления всех прав человека народами и людьми, находящимися под юрисдикцией других государств,

будучи встревожен расширением использования вторичных санкций, гражданских и уголовных наказаний за предполагаемый обход и средств обеспечения соблюдения режимов первичных санкций, которые противоречат международному праву, порождают стратегии чрезмерного соблюдения государствами, коммерческими предприятиями и гражданским обществом, неизбирательно воздействуют на все население стран, против которых направлены такие меры, и препятствуют

гуманитарной деятельности и поставкам, в том числе осуществляемым в соответствии с резолюциями Совета Безопасности,

вновь подтверждая, что каждое государство обладает полным суверенитетом над всеми своими богатствами, природными ресурсами и видами хозяйственной деятельности и свободно осуществляет его в соответствии с резолюцией 1803 (XVII) Генеральной Ассамблеи от 14 декабря 1962 года и что нарушение этого права противоречит духу и принципам Устава и препятствует развитию международного сотрудничества и поддержанию мира,

напоминая о том, что Всемирная конференция по правам человека, состоявшаяся в Вене 14–25 июня 1993 года, призвала государства воздерживаться от любых не соответствующих международному праву и Уставу односторонних мер, создающих препятствия для торговых отношений между государствами и препятствующих полной реализации всех прав человека, а также серьезно угрожающих свободе торговли,

ссылаясь на пункт 2 статьи 1, который является общим для Международного пакта о гражданских и политических правах и Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах и в котором, в частности, предусматривается, что ни один народ ни в коем случае не может быть лишен принадлежащих ему средств существования, включая продовольствие и медикаменты, но не ограничиваясь ими,

будучи глубоко потрясен негативным воздействием односторонних принудительных мер на право на жизнь, права на здоровье и медицинскую помощь, право на свободу от голода и право на достаточный уровень жизни, питание, образование, труд и жилище и право на развитие,

будучи встревожен несоразмерными и неизбирательными издержками односторонних санкций для людей и их негативными последствиями для гражданского населения, в частности женщин и детей, государств, против которых направлены такие санкции,

вновь подтверждая, что односторонние принудительные меры являются основными препятствиями для осуществления Декларации о праве на развитие,

будучи обеспокоен тем, что односторонние принудительные меры препятствуют осуществлению гуманитарными организациями финансовых переводов в государства, в которых они работают,

особо отмечая, что в каждой ситуации в мире односторонние принудительные меры оказывают негативное воздействие на права человека,

особо отмечая также необходимость изучения широкой сферы воздействия односторонних принудительных мер на международное гуманитарное право и международное право прав человека, а также на экономику, мир, безопасность и социальную ткань государств,

признавая важность разработки методологии учета и дальнейшего освещения влияния односторонних принудительных мер на осуществление прав человека,

подчеркивая необходимость мониторинга нарушений прав человека, связанных с односторонними принудительными мерами, и поощрения подотчетности,

ссылаясь на резолюции Совета по правам человека 5/1 об институциональном строительстве Совета и 5/2 о Кодексе поведения мандатариев специальных процедур Совета от 18 июня 2007 года и подчеркивая, что мандатарий должен выполнять свои обязанности в соответствии с этими резолюциями и приложениями к ним,

1. *приветствует и поддерживает* работу Специального докладчика по вопросу о негативном воздействии односторонних принудительных мер на осуществление прав человека, включая ее тематические доклады и доклады о посещениях стран;

2. *приветствует и поддерживает также* запуск платформы исследования санкций;
3. *приветствует далее* доклад Специального докладчика¹;
4. *постановляет* продлить на трехлетний срок мандат Специального докладчика по вопросу о негативном воздействии односторонних принудительных мер на осуществление прав человека, изложенный в резолюции 27/21 Совета по правам человека от 26 сентября 2014 года;
5. *приветствует* инициативу Специального докладчика по разработке и запуску единого и универсального инструмента для мониторинга и оценки воздействия односторонних принудительных мер и их чрезмерного соблюдения на права человека;
6. *просит* Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека продолжать уделять первоочередное внимание вопросу о правах человека и односторонних принудительных мерах, предпринимать дальнейшие усилия в этой области при всестороннем сотрудничестве со Специальным докладчиком в ходе ее различных мероприятий и продолжать оказывать Специальному докладчику всю необходимую помощь для эффективного выполнения мандата;
7. *просит* Генерального секретаря и Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека оказывать любую кадровую, техническую и финансовую помощь, необходимую для эффективного выполнения мандата Специального докладчика;
8. *призывает* все правительства сотрудничать со Специальным докладчиком и оказывать ей содействие в выполнении стоящих перед ней задач, предоставлять всю запрашиваемую мандатарием необходимую информацию и положительно откликаться на ее просьбы о посещении их стран, с тем чтобы обеспечить ей возможность более эффективно выполнять свой мандат;
9. *настоятельно призывает* соответствующие учреждения, фонды и программы Организации Объединенных Наций, договорные органы и субъектов гражданского общества, включая неправительственные организации, а также частный сектор в полной мере сотрудничать со Специальным докладчиком в осуществлении ею своего мандата;
10. *постановляет* продолжить рассмотрение вопроса о крайней нищете и правах человека и односторонних принудительных мерах в соответствии со своей программой работы.

¹ A/HRC/54/23.